

Q 数据统计显示,2012年度A股上市公司累计融资金额达8.2万亿元,其中融资总额最高的50家企业的融资金额总计4.27万亿元,占全部A股上市公司融资总额的52%。而这50家企业中,央企高达37家,占比74%,另有地方国企6家,而真正意义上的民营上市公司只有2家。

据《投资者报》

37家央企去年 借贷融资三万亿

贷款利率比民企少5个百分点,利
润实为利息转移



东方IC供图

央企凶猛

中石化去年
融资总额达9300亿

央企强大的融资能力和低廉的融资成本,与民营企业的融资难和融资贵相比,都是先天的竞争优势。而国企则认为在银行评价体系里,国企和民企没有不同,但国企却承担了更多的社会责任。那么,到底是民企“撒娇”,还是国企“得了便宜还卖乖”?

从排行榜中,我们可以明显看出,央企在信贷融资中是绝对的主角。融资额最大的50家企业中,37家央企通过金融机构借贷共融资30622亿元,占50家公司信贷融资总额的72%,占全部A股公司信贷融资总额的37%,平均每家企业融资827亿元。

而总融资额最大的两家民营企业,信贷融资总额才602亿元,平均借款融资300亿元。同时,仅中国石化一家公司的融资总额就占全部2000余家上市公司融资总额的11%。

2012年,中国石化融资总额达到9300亿元,是融资金额最大的民营企业三一重工的近30倍。

目前,融资难问题已经成为严重制约中国民营企业进一步发展的瓶颈,这一点已形成普遍共识。

IPO撤单潮如期而至
上周21家公司知难而退

进入五月最后两周,拟IPO企业的又一轮撤单高峰汹涌而至。上周(5月20日-24日)共21家企业递交终止审查申请。

最新撤单的21家企业中,拟在沪市、深市主板(含中小板)、创业板上市的企业数分别为3家、14家、4家。记者核实发现,上述企业均为今年1月正式启动的“财务核查风暴”的核查对象,且无一例外在3月末未能递交自查报告,并申请延期至5月底。5月31日的自查大限将至,上述企业均“因故”难以出具自查报告,从暂停审核的“中止审查”状态变更为退出IPO的“终止”状态。

根据证监会5月24日公布的拟IPO企业名单,目前仍有78家企业应递交自查报告而未递交,业内人士分析称,上述企业中的大多数企业,尤其是民企将“凶多吉少”。

据《上海证券报》

融资回报低

前十大亏损公司央企占了一半

全社会的金融资源如此倾向于这些大型央企,但它们给社会的报答又怎么样呢?

中国石化的财报显示,其2013年第一季度净利润158.34亿元,同比增长18.1%,环比下降32.8%,基本每股收益0.179元,低于市场预期(0.21元/股)。

据统计,2012年央企净利润增长只有2.7%,部分行业(如钢铁)几乎集体亏损。

在上市公司的前十大亏损公司中,央企占据了一半,前四大亏损企业皆为央企,分别是中国远洋、中国铝业、中国中冶和鞍钢,合计亏损额高达289亿元。

专家分析

国企利润实为利息转移

由于国有企业背靠政府关系和行政资源,拥有部分先天非市场化的竞争优势,因而信誉更高、风险更低,商业银行从风险控制和维护大客户的角度出发,愿意给其以更优惠的贷款利率是再正常不过的,但这也就事实上形成了“强者更强,弱者更弱”的负向循环。

一直以来,央企坐享多重制度性红利,财政补贴不过是其中之一。实际上,除了人们广为诟病的巨额财政补贴,低成本融资才是造就今日央企表面光鲜的最大根源。

前不久,全国工商联主席黄孟复在接受媒体采访时说:“由于国企贷款利息比民企低很多,其所

取得的利润实际上是贷款利息的转移。”

黄孟复表示,他曾在浙江调查了解到,小额贷款的平均利率是20%,很多大型民企如果拿到利率为10%或再多一点的贷款就很高兴了。而央企的资金利率则只有5.3%。

他认为,国企占了将近一半的银行贷款资源,付出的成本却只有5%多一点,和超过10%的民企贷款利率相比,两者相差5个百分点。

这就意味着,如果以融资额最大的前50家上市公司中所有37家央企的借贷融资额3万亿元计算,利息就相差了1500亿元,占这37家公司经营利润总额的14%。

数据

信贷融资
占比81%居主导

在全部A股公司总额为8.2万亿元的融资额中,通过金融机构贷款的比例最大,达到66780亿元,占比81%;其次为发债融资,融资额为10505亿元;最少的是证券市场融资,融资额为4941亿元。

如果把视线向前追溯,从2010年至2012年,全部A股上市公司的融资总额分别为6.2万亿元、6.8万亿元和8.2万亿元。每年融资金额的绝大部分都来自于信贷。

这一特点在融资总额前50名企业中也同样有所体现。它们的信贷融资金额为34244亿元,占4.27万亿元融资总额的80%;而股权融资金额为1654亿元,债券融资金额为6811亿元。

究其原因,一方面,对于央企以及其他类型的企业来说,信贷融资远比发行股票或债券融资容易得多;另一方面,自去年第三季度以来,国内证券市场已经基本丧失了融资功能。

高管趁势套现

3D打印概念股火爆
大族激光高管减持

近期,在“上交会”、美国3D打印机龙头企业Stratasys公布一季度靓丽财报、3D打印世界大会召开等系列事件的刺激下,3D打印概念股股价近两周表现突出,其中大族激光上周涨幅高达20%。正是趁着3D打印的这股“热乎劲”,大族激光高管开始减持。

数据显示,从5月21日至23日的三日内,大族激光的5位高管分6笔抛售了超过20万股公司股票。其中单笔抛售量最大为15.4万股,发生在21日,成交单价13.77元,系公司副总杨朝辉抛售;其余单笔抛售量在5000股至1.82万股不等,抛售者包括公司副总张洪鑫、任宁、李志坚、监事陈雪梅。初步计算,上述高管减持套现总额为281万元。从减持节奏上看,这些减持都发生在5月20日公司股价涨停之后。

现代快报记者 赵一蕙

又有大动作

汇源果汁39亿
购大股东旗下资产

日前,汇源果汁宣布斥资49.39亿港元(折算约39亿元人民币),向公司主席兼大股东朱新礼控股的上游公司发起收购,转型为垂直整合业务模式。

但在这一业务转型背后,汇源果汁债务进一步增加。有报道称,截至去年底,汇源果汁总负债约达到40.55亿元,此次“间接”举债向大股东收购资产,汇源果汁总负债将大增至52.87亿元左右。

5年前可口可乐收购汇源失败之后,朱新礼曾表示“企业需要当儿子养,但要当猪卖”。有行业分析师告诉记者,此次收购只是一个开始,汇源果汁未来会通过资产剥离、注入等一系列举动对上市公司业务进行包装。

据《每日经济新闻》

730家公司计划分红 逾九成派发“真金白银”

Q 在证监会加强上市公司落实现金分红政策,鼓励上市公司进行高比例现金分红的背景下,上市公司现金分红的积极性正大大提高。记者据Wind资讯数据统计,截至26日,A股730家上市公司的“分红预案”中,714家上市公司采取“派现分红”方式,占比逾九成。

据《证券日报》

统计数据显示,730家上市公司中,“分红预案”已通过股东大会审议并实施完毕的有577家,占计划分红上市公司总数的79%;而“分红预案”仍处于等待实施状态的上市公司有153家,占比21%。

值得称赞的是,在A股730家计划分红的上市公司中,采取真金白银“派现分红”方式的上市公司共计714家,占计划分红上市公司总数的97.8%,而分红方案仅转增股份的上市公司只占2.2%。

依照最实质的每股派息(税后)排位,在714家“派现分红”的上市公司中,每股派息(税后)超过0.9元的上市公司共计5家,分别是双汇发展每股派息1.2825元、三六五网每股派息0.95元、森马服饰每股派息0.95元、方大特钢每股派息0.95

元、奥瑞金每股派息0.931元。

但与此同时,数据也显示,A股上市公司“分红方案”每股派息(税后)超过0.3元的只有95家,仅占计划分红上市公司总数的13%;占“派现分红”上市公司总数的13.3%。

而635家每股派息(税后)不足0.3元的上市公司(含仅转增股份的上市公司)却占到了计划分红上市公司总数的近87%。

在这635家上市公司中,据记者统计,其中279家上市公司每股派息(税后)在0.1元至0.3元区间内,占计划分红上市公司总数的38%;每股派息(税后)低于0.1元的上市公司共计有233家(含仅转增股份的上市公司),约占计划分红上市公司总数的32%。

高端白酒企稳

茅台一批价回升
五粮液上周开始控价

有业内人士表示,目前贵州茅台的一批价升到了30~50元,在940~960元左右,此前53度飞天茅台的终端价曾跌破900元。而一位熟悉五粮液的人士透露,五粮液上周开会后传出消息称,五粮液将开始控价,市场上普五一批价若低于660元,将会要求原经销商按厂家指定价格回购。

而在近日贵州茅台股东大会期间,贵州茅台董事长袁仁国表示,4月份茅台的销售额已经出现增长,今年1~4月销售量下降23.8%,但销售额增长11.2%,公司对茅台系列酒提出薄利多销的策略,只报5%以上的利润。此前,系列酒要求保证利润18.3%。公司的策略是顺价保量、控量保价。

据《第一财经日报》